QCM Atelier Astronomie

Observation du ciel a I’ceil nu

Si besoin connectez vous a Révision constellation avant de traiter cette partie du QCM

Qu'est-ce qu'une constellation

1.
2.
3.

Un ensemble d'étoiles a la méme distance de la Terre représentant une figure dans le ciel
Un ensemble d'étoiles liées physiquement représentant une figure dans le ciel

Un ensemble d'étoiles sans aucun lien physique a des distances quelconques dont la
projection dans le ciel représente une figure

Un ensemble d'étoiles et de planétes sans aucun lien physique a des distances quelconques
dont la projection dans le ciel représente une figure

Combien de constellations ont été retenu

1

2.
3.
4

102
88
180
73

Ou sont situées les constellations du zodiac (plusieurs réponses)

ok WD =

N'importe ou dans le ciel

Le long de I'écliptique dans la bande zodiacale
A l'est proche de I'endroit ou le Soleil se leve
Proche de la Lune au moment de la Lune

Proche des planétes

Dans quelle constellation se trouve I'étoile polaire

1.

La grande ourse

2. La petite ourse
3.
4

. Le bouvier

Le sagittaire

Comment repérer I'étoile polaire

1.
2.

C'est la premicre étoile qui apparait au coucher du Soleil

A partir des étoiles Dubhe et Mérak de la grande ourse, en prolongeant la droite qui joint ces
2 étoiles de 5 fois vers le nord

3. C'est I'¢toile la plus brillante du ciel

C'est la derniére étoile de la queue de la grande ourse


http://gilles.pifferi.free.fr/Astronomie/FenetreUnivers/Constellations.pdf

Qu'appelle-t-on le triangle d'été

1. Un triangle formé par 3 étoiles tres brillante du ciel d'été: Deneb du Cygne, Altair de 1'Aigle
et Véga de la Lyre

2. Une configuration des planctes formant un triangle dans le ciel

3. Un triangle formé par 3 étoiles tres brillante du ciel d'été: Antares du Scorpion, Artcurus du
Bouvier et Véga de la Lyre

4. Un triangle formé par la Lune le Soleil et Vénus au coucher du Soleil

Qu'est-ce que La voie Lactée

1. Notre galaxie dont les milliards d'étoiles nous apparaissent comme une nuage traversant la
volte céleste

2. Une galaxie lointaine
3. Un nuage de gaz

4. Une constellation

Qu'est-ce que le mouvement diurne
1. Le mouvement des étoiles dans le ciel du a leur rotation autour de la Terre

2. Le mouvement apparent des étoiles du a la rotation de la Terre autour de sont axe en 23
heures 56 mn

Le mouvement apparent des étoiles du a la révolution de la Terre autour du Soleil en 1 an

4. Le mouvement des planetes le long de 1'écliptique

Qu'est-ce que la magnitude visuelle des étoiles
1. L'éclat des astres comparé a celui du Soleil
2. L'éclat des astres comparé a celui de la pleine Lune
3. Un classement de 1'éclat des astres
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Les anciens classaient les étoiles suivant leur "grandeur". Cette grandeur correspond a I'éclat
tel que le percevaient les anciens

Comment sont classées les magnitudes des étoiles visibles par les
anciens astronomes

En 6 ordres de la premicre grandeur égale a 1 a la plus faible égale a 6
En 6 ordres de la premiere grandeur égale a 6 a la plus faible égale a 1

En 5 ordres de la premicre grandeur égale a -1 a la plus faible égale a -5

il o

En 5 ordres de la premicre grandeur égale a 0 a la plus faible égale a 4



Laquelle de ces affirmations sur les magnitudes visuelles est (sont)
vraie(s)

Une ¢étoile de magnitude 6 est plus brillant qu'une étoile de magnitude 1

Une étoile de magnitude 1 est plus brillant qu'une étoile de magnitude 6

Un astéroide de magnitude 7 est plus brillant qu'une étoile de magnitude 1 car il est plus pres

AW N~

Un astéroide de magnitude 5 est plus brillant qu'une cométe de magnitude 6

Quand dit-on qu'une étoile est circumpolaire
1. Lorsqu'elle ne se couche jamais sous 1'horizon
2. Lorsqu'elle se couche et se Ieve
3. Lorsqu'elle ne se 1éve jamais
4

Lorsqu'elle tourne autour d'une autre étoile

Aux poles
1. Toutes les étoiles se Iévent et se couchent
2. Toutes les étoiles sont circumpolaires

3. Certaines étoiles se lévent et se couchent d'autres sont circumpolaires

A I'équateur
1. Toutes les étoiles se levent et se couchent
2. Toutes les étoiles sont circumpolaires

3. Certaines ¢étoiles se lévent et se couchent d'autres sont circumpolaires

A une latitude différente du péle et de I'équateur
4. Toutes les étoiles se levent et se couchent
5. Toutes les étoiles sont circumpolaires

6. Certaines étoiles se leévent et se couchent d'autres sont circumpolaires

Quelle est la durée du jour sidéral
1. 23h56mn
2. 24h
3. 24h56mn
4. 23h30mn



Repérage des astres

Si besoin, connectez vous a Révision du cours sur les repéres avant de traiter cette partie du QCM.

Sphére céleste locale et repére local

Laquelle des ces affirmations est vraie

1. Nous sommes chacun au centre d'une sphére sur laquelle vous voyons les astres. C'est la
sphére locale. On donne la position d'un astre avec 2 valeurs : sa hauteur h mesurée
verticalement par rapport a I'horizon, et I'angle entre la direction de 1'astre et le sud (azimut)

2. Nous sommes chacun au centre d'une sphére sur laquelle vous voyons les astres. C'est la
sphere locale. On donne la position d'un astre avec 2 valeurs : sa déclinaison mesurée
verticalement par rapport a 1'écliptique, et I'angle entre la direction de I'astre et le sud
(azimut)

3. Nous sommes chacun au centre d'une sphére sur laquelle vous voyons les astres. C'est la
sphere locale. On donne la position d'un astre avec 2 valeurs : sa déclinaison mesurée
verticalement par rapport a 'équateur céleste, et 1'angle entre la direction de l'astre et le point
vernal (angle horaire)

4. Nous sommes chacun au centre d'une sphére sur laquelle vous voyons les astres. C'est la
sphere locale. On donne la position d'un astre avec 2 valeurs : sa hauteur h mesurée
verticalement par rapport a 'horizon, et I'angle entre la direction de I'astre et et le point
vernal (angle horaire)

Comment est définie la sphére locale
1. Par l'observateur situé¢ au centre, le plan équatoriale céleste, le zénith
2. Par l'observateur situé¢ au centre, le plan horizontal, le zénith
3. Par l'observateur situé au centre, le plan horizontal, 'axe de rotation de la Terre
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Par I'observateur situé au centre, le plan équatoriale céleste, I'axe de rotation de la Terre

Quelles sont les coordonnées d'un astre dans la sphére locale
1. Salatitude et sa longitude
2. Sa hauteur "h" mesurée verticalement par rapport a I'horizon, son azimut "z" compté en
degrés a partir du sud

3. L'angle entre 1'équateur céleste et l'astre appelé "déclinaison", I'angle entre la projection de
I'axe sur le plan de I'équateur céleste et le point vernal appelé "ascension droite"

Quelles sont les coordonnées locales des 4 points cardinaux
1. Sud h=0 et z=0 , Ouest h=0 et z=270°, Nord h=0 et z=180°, Est h=0 et z=90°
2. Sud h=0 et z=0 , Ouest h=0 et z=90°, Nord h=0 et z=180°, Est h=0 et z=270°
3. Sud h=45° et z=0 , Ouest h=45° et z=90°, Nord h= 45° et z=180°, Est h=45° et z=270°
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Cela dépend de la latitude du lieu d'observation


http://www.imcce.fr/promenade/pages3/316.html

A partir de quelle valeur de h un astre est-il visible
1. 45°
2. Supérieur 0°
3. L'angle entre le plan de I'écliptique et 1'équateur céleste 23°
4. 0°

Dans quelle direction se trouve un astre lors de sa culmination dans un
lieu de latitude 50°

Nord
Est
Sud
Ouest

A .

Dans quelle direction se trouve un astre lors de sa culmination a
I'équateur

Sud ou Nord ou Ouest
Sud ou Nord ou zénith

Est ou Ouest

s b=

Sud ou Nord ou Est ou Ouest

Comment varie I'azimut d'un astre en un lieu de latitude 50°
1. De0°2a 180°
2. De 180°a 360°
3. De 0°a360°

Que pensez vous de cette affirmation : Les astres se lévent du coté
Ouest et se couchent du coté est dans I'hémispheére sud a
I'inverse de I'hémisphére nord

1. Elle est vrai

2. Elle est fausse

Dans quelle direction géographique un astre culmine-t-il dans un lieu de
latitude -50°

5. Nord
6. Est
7. Sud
8. Ouest



Le mouvement diurne est-il observé dans le méme sens pour un
observateur de I'hémisphére nord et de I'hémisphére sud

1. Oui
2. Non

Le repérage d'un astre dans le repére local est-il dépendant du lieu
d'observation

1. Oui
2. Non



Repére équatorial

Si besoin, connectez vous a Révision du cours sur les repéres avant de traiter cette partie du QCM.

Quelle est la définition de I'écliptique

1.

2
3.
4

La projection de I'équateur terrestre sur la sphere céleste
Le plan de I’orbite apparente du Soleil vue depuis la Terre
L'endroit dans le ciel ou se produisent les éclipses

La bande zodiacale

Qu'appelle-t-on I'équateur céleste

1
2
3.
4

La projection de I'équateur terrestre sur la sphére céleste
Le plan de I’orbite apparente du Soleil vue depuis la Terre
L'endroit dans le ciel ou se produisent les éclipses

La bande zodiacale

Laquelle de ses affirmations est vrai : I'écliptique coupe I'équateur

Ll s

céleste en 2 points opposés
Au solstice d'hiver

Aux équinoxes de printemps et d'automne
Au solstice d'hiver et d'été

Jamais

L'écliptique coupe I'équateur céleste en 2 points opposés, ces points

1.

sont appelés nceud ascendant et nceud descendant. Laquelle des
affirmations suivantes est vrai

Nceud ascendant (passage dans I’hémisphére nord) et nceud descendant (passage dans
I'hémispheére sud) correspondant respectivement aux équinoxes de printemps et d'automne
dans 1'hémisphére nord

Nceud ascendant (passage dans I’hémisphére sud) et noeud descendant (passage dans
I'hémisphere nord correspondant respectivement aux équinoxes de printemps et d'automne
dans 1'hémisphere nord

Nceud descendant (passage dans 1’hémisphere nord) et nceud ascendant (passage dans
I'hémispheére sud) correspondant respectivement aux équinoxes de printemps et d'automne
dans 1'hémisphére sud

Nceud descendant (passage dans 1’hémisphére sud) et nceud ascendant (passage dans
I'hémisphere nord) correspondant respectivement aux équinoxes de printemps et d'automne
dans I'hémisphere sud


http://www.imcce.fr/promenade/pages3/316.html

L'écliptique coupe I'équateur céleste en 2 points opposés, ces points
sont appelés nceud ascendant et nceud descendant, qu'appelle-t-
on le point vernal

1. Le nceud ascendant
2. Le noceud descendant

3. Les nceud ascendant et descendant

Le point vernal n'est pas fixe dans le ciel. Son mouvement est du
1. Alarotation de la terre sur elle méme en 23h56mn.. Décalage de 50 secondes par an.
2. Alarévolution de la terre autour du Soleil. Décalage de 50 secondes par an.

3. Alaprécession des équinoxes. Décalage de 50 secondes par an.

Quelles est la définition du repére équatorial

1. L'observateur est au centre, le pdle est la projection du pdle nord sur la sphere céleste, le
plan est 1'équateur céleste

2. L'observateur est au centre, le pdle est le zénith, le plan est 1'équateur céleste

3. L'observateur est au centre, le pole est la projection du pdle nord sur la sphere céleste, le
plan est le plan horizontal

4. L'observateur est au centre, le pdle est le zénith, le plan est le plan horizontal

Quelles sont les coordonnées équatoriales d'un astre
1. La hauteur et I'azimut
2. La hauteur et la déclinaison
3. La déclinaison et I’ascension droite
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La hauteur et 'ascension droite

Quelle est la définition de la déclinaison

1. L'angle entre l'astre et le plan de 1'écliptique (de -90° a +90°)

2. L 'angle entre l'astre et le plan de 1'équateur céleste (de -90° a +90°)
3. L'angle entre l'astre et 'horizon (de 0° a +90°)
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L'angle entre le méridien passant par le sud et la projection de I'astre sur le plan équateur
céleste (de -0° a 360°)

Quelle est le méridien origine des ascensions droite dans le repére
équatorial

1. Le méridien passant au sud (méridien du lieu)
2. Le méridien passant par le point vernal

3. Le méridien passant par Greenwich



Quelle est la définition de I'ascension droite

1. C'est I'angle entre la projection de 1'astre sur le plan équatorial et le méridien passant par le
point vernal (de 0 a 24h)

2. C'est I'angle entre la projection de l'astre sur le plan équatorial et le méridien passant par le
sud (0° a 360°)

On peut donc définir un repére local ayant comme équateur I'équateur
céleste et comme méridien origine la direction du Sud (méridien
du lieu). Qu'appelle-t-on dans ce repére I'angle horaire

1. L'angle entre le méridien du lieu (méridien passant par le sud) et la projection de I'astre sur
le plan équatorial céleste (compté en heures dans le sens rétrograde -vers l'ouest-)

2. L'angle entre le méridien du lieu (méridien passant par le sud) et la projection de I'astre sur
le plan de 1'écliptique (compté en heures dans le sens rétrograde -vers 1'ouest-)

3. L'angle entre le méridien du lieu (méridien passant par le sud) et la projection de l'astre sur
le plan horizontal (compté en heures dans le sens rétrograde -vers 1'ouest-)

On peut donc définir un repére local ayant comme équateur I'équateur
céleste et comme méridien origine la direction du Sud (méridien
du lieu). La déclinaison est la méme que dans le repére équatorial.
Est-ce vrai

1. Oui
2. Non

Qu'est-ce que le temps sidéral local
1. L'angle horaire du point vernal
2. L'angle horaire du méridien passant par le sud (méridien du lieu)

3. L'angle horaire du méridien passant a I'est du lieu

Angle horaire d'une étoile H = angle horaire du point y - ascension
droite de I'étoile a. Cette affirmation est-elle vraie

1. Oui
2. Non

Que peut-on déduire des 4 derniers points sur le positionnement de
I'ascension droite sur le télescope équipé d'une monture
équatorial (aprés la mise en station)

1. 1l suffit d'afficher 1'ascension droite et la déclinaison pour pointer un astre

2. 1l faut tenir compte du temps sidéral et afficher 1'angle horaire et la déclinaison



Peut-on si on connait la déclinaison et I'ascension droite d'un astre de
référence positionner le télescope sur un autre astre sans calculer
I'angle horaire (aprés la mise en station)

1. Non il faut impérativement calculer 1'angle horaire

2. Oui, on pointe l'astre de référence avec le télescope, une fois pointé on positionne
l'ascension droite a la valeur connue de 1'astre de référence, la déclinaison affichée par le
télescope doit-étre celle de l'astre. Puis on positionne 1'ascension droite de I'astre et la
déclinaison de 1'astre qu'on désire observer.
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